

EL ECO DE LA FUSION

PERIODICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION		Tortosa 6 de Noviembre de 1898	PUNTOS DE SUSCRIPCION	
Año I	En Tortosa un mes. 0'50 Ptas. Fuera trimestre. 1'50 Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado		En la Administración. Plaza del Hospital, número 5, donde se dirigirá la correspondencia.—No se devuelven los originales aunque dejen de insertarse.	Núm. 42

El Eco de la Fusión

Semanario republicano
Defensor de los intereses morales
y materiales de la comarca
0'50 pesetas al mes
Redacción y Administración:
PLAZA DEL HOSPITAL 5

BLE

EL COMANDANTE DEL "IOWA,"

Parte oficial que dió dicho comandante del combate de Santiago

(Conclusión)

Los cubanos disparan sobre los heridos

Sabiendo que no podía dar alcance al *Cristóbal Colón* y que el *Oregón* y el *Brooklyn* indudablemente podían, en compañía del *New-York*, siendo este el que más se acercaba á él, resolví acudir al llamamiento de la humanidad, y me allegué á aquel brillante y bravo cuerpo de marinos que habían sucumbido por la Escuadra americana, al mando del almirante Sampson.

Así fué como la proa del *Iowa* se dirigió hacia el *Vizcaya*, cuyo casco estaba envuelto en largas llamas.

Mi buque avanzó hasta donde la profundidad lo permitía, y en seguida se largaron todos los botes para socorrer á los tripulantes que se estaban ahogando por docenas. Los que por sus horribles heridas no habían podido echarse al mar, se retorcian desesperadamente sobre la cubierta del crucero español. El número de valientes era grande.

Al mismo tiempo que me acercaba á prestar auxilios á los marinos españoles descubrí que una partida de cubanos desde los arrecifes hacía fuego sobre aquellos infortunados naufragos que, angustiados, luchaban cuerpo á cuerpo con la muerte; arrollados por las enormes olas que con furia reventaban á las rocas abruptas de la playa (1).

Esto no duró mucho tiempo, pues tres ó cuatro bombas de grueso calibre se encargaron de calmar la furia de los que bien pudiéramos, por la barbarie que cabe en el acto llamar salvajes. Lo que á mi pesar no pude remediar fué la mutilación de tanto hombre cométida por la tremenda cantidad de enormes tiburones. Estas bestias feroces se encontraban en un alto grado de excitación producida por el espectáculo que ofrecía el mar tinto en sangre y los ayes supremos de dolor salidos de los valientes moribundos.

Mi tripulación activa bien pronto había recogido algunos centenares de naufragos, y pude á la vez socorrer á los que se quemaban en la cubierta del crucero *Vizcaya*, cuyos pequeños almacenes hacían explosión á cortos intervalos, causando horriblos estragos en el buque.

Mis botes, regresando con su carga humana formaban un largo cordón y presto se llenó la cubierta del *Iowa* con la fuerza española.

(1) Dejamos á la consideración del mundo civilizado la conducta de esos cubanos que se titulan «Ejército liberador» y defensor de una patria ficticia robada á los derechos de España.—(N. de la R.)

Las piernas de algunos de ellos estaban enteramente destrozadas por el contacto de las metralas, y otros estaban mutilados de una manera inconcebible.

Los marinos españoles no temen la muerte

En el fondo de los botes había tres ó cuatro pulgadas de sangre: en muchos viajes llegaban algunos cadáveres sumergidos en aquel rojo imponente líquido. Estos bravos luchadores, muertos por la querida patria, fueron después sepultados con los honores militares debidos por los tripulantes del *Iowa*. Ejemplos de heroísmo, ó mejor dicho, de fanatismo por la disciplina, jamás habían sido llevados al terreno de la práctica tal cual se llevaron por los valientes marinos españoles. Uno de éstos con el brazo izquierdo completamente arrancado de su sitio, el hueso descarnado pendiendo solamente pequeños fragmentos de piel, por completo desnudo, bañado en sangre, con serenidad estoica, subió la escala y al pisar la cubierta del *Iowa*, se cuadró y saludó y todos nos sentimos altamente conmovidos. Otro de estos valientes llegó metido en una charca de sangre, con la pierna derecha únicamente; fué atado con un cable á izada á bordo sin preferir una sola queja.

Gradualmente se fué llenando la cubierta de españoles; el maderamen, siempre blanco y limpio, se veía entonces totalmente rojo de sangre, y ya plenamente ocupado por ellos era casi difícil reconocer en el *Iowa*, á un buque de guerra americano.

La sangre imperaba por doquiera, y después de algunas horas de nobles fatigas, doscientos setenta y dos hombres desnudos, recibían agua y alimentos de aquellos que pocos minutos antes les habían enviado verdaderas lluvias de metralla que sembraban desolación y ruina.

Para terminar aquella faena llegó el último bote conduciendo al capitán del *Vizcaya*, Sr. Eulate, para quien se llevó una silla, pues evidentemente estaba herido. Todos sus oficiales y marineros, al verlo llegar se apresuraron á darle la bienvenida, cuadrándose y presentando armas; luego que se desató la silla de la garrucha, el Capitán Eulate poco á poco se puso en pie, me saludó con grave dignidad, desprendió su espada del cintillo, llevó su guarnición á la altura de sus labios, la besó reverentemente y con los ojos brotando de lágrimas me la entregó.

Valientes y generosos

Aquel hermoso acto quedará grabado en mi memoria. Saludé al valiente español y no acepté su espada. Un sonoro y prolongado ¡hurra! salió de la tripulación del *Iowa*. Luego tomaron mis Oficiales al Capitán Eulate en silla de manos y lo condujeron á un camarote ya dispuesto para que el médico le reconociera las heridas. Ya que íbamos á bajar de la cubierta, una formidable explosión, que hizo vibrar las capas del aire á varias millas en rededor, anunciaba el fin del *Vizcaya*. El Capitán Eulate volvió la cara y extendió los brazos hacia el lugar donde se produjera la detonación, gritó: «Adiós *Vizcaya*...ya», y los sollozos ahogaron sus palabras.

Como viera ya que la tripulación de los dos primeros buques echados á pique no había sido visitada por los nuestros, puse la proa hacia donde se hallaban. A poco andar encontré al *Gloucester*, que regresaba trayendo al Almirante Cervera, á sus oficiales y un gran número de heridos, muchos de éstos enteramente mutilados. Varios prisioneros que ganaron la playa fueron muertos por las balas cubanas.

Enseguida el *Havard*, recogió la tripulación del *Almirante Oquendo*, y del *Infanta María Teresa*, y cerca ya de media noche el primero de estos buques tenía á su bordo novecientos setenta y seis prisioneros de guerra, estando heridos un considerable número de ellos.

Heroísmo de Cervera

Con respecto á valor y energía nada hay registrado en las páginas de la historia que pueda ser un símil con la acción del Almirante Cervera.

El espectáculo que ofrecían los dos torpederos destructores, meras cáscaras de papel, marchando á todo vapor bajo la granizada de bombas enemigas en pleno día, sólo se puede describir de esta manera: un acto español. La misma frase se aplica perfectamente con respecto á todo movimiento de la Escuadra española: heroísmo en su mas alto grado.

En contraste con los candentes arranques de los españoles, estaba el frío y deliberado trabajo yanqui.

La escuadra americana permanecía sorda á todo sentimiento humanitario; al parecer estaba allí para combatir y destruir y así fué que al entrar en zafarrancho de combate, atacó sin piedad al enemigo; mas esta crueldad trocóse en generosa cortesía, y sin apasionamiento diré que si en alguna memorable jornada cupo el sentimiento de humanidad, éste fué demostrado por los americanos.

El almirante Cervera fué trasbordado á mi buque del *Gloucester*, que le había salvado de una muerte segura. Al saltar sobre cubierta fué recibido militarmente por todo el Estado Mayor, y los artilleros del *Iowa*, con los rostros ennegrecidos por la pólvora, salieron casi desnudos á dar la bienvenida al valiente marino que, con la cabeza descubierta, gravemente pisaba el puente del buque vencedor.

El Almirante Cervera es aclamado

La numerosa tripulación del *Iowa*, en unión de la del *Gloucester*, prorrumpió en un grito de júbilo cuando el Almirante español saludó á los marinos americanos.

Aunque el valiente vencido, sin insignia ninguna, ponía sus pies en la cubierta del *Iowa*, todo el mundo hubiera reconocido que cada molécula del cuerpo de Cervera continúa por sí sola un Almirante.

Su rendición á los golpes de la guerra la efectuó con tan heroicos y nobles detalles, que por siempre lo colocarán á una altura envidiable.

El *Iowa* disparó treinta y una metralas de á doce pulgadas, cuarenta y ocho de ocho, doscientos setenta de á cuatro, mil setenta proyectiles de á seis libras y ciento veinte de á una libra. Los Oficiales del *Vizcaya* me dijeron que les había

DIS

PO

MI

sido imposible sujetar á los artilleros ante sus cañones respectivos, debido al fuego de los buques americanos.

El agua que arrojaban las mangueras, mezclada con la sangre que manaba de las heridas de los españoles, daba á la cubierta de sus cruceros un aspecto imponente y desolador. Fragmentos de seres humanos yacían en confusión entre sus cañones, y á cortos intervalos las metrallas sembraban el pánico.

Por las cavidades de uno de los costados del *Viscaya* se escapaban enormes lenguas de fuego que, enroscándose en la cubierta, tostaban los cueros de los moribundos, que desesperadamente pedían socorro con lastimeros gritos.

En el interior de una torrecilla americana

De dos cañones de á seis libras fueron disparados cuatrocientos cuarenta proyectiles. En la parte superior de la torrecilla, los artilleros no descansaban ni un instante disparando sin cesar con los cañones de á libra. Las bombas enemigas cruzaban silbando por encima de los artilleros.

Uno de estos aguerridos hombres, cegado completamente por la pólvora, permanecía sobre la manivela del su cañón de á doce, maniobrando al caso, sin que humanos esfuerzos bastaran á desprenderlo de su puesto. Otros, carbonizados casi, con un pañuelo mojado sobre la cara, con dos agujeros para los ojos, disparaban metralla con presteza.

Como los cañones de á seis estaban tan cerca de los de á ocho, no se podía permanecer entre ellos con seguridad, y así, cada vez que eran disparados los de grueso calibre, se ordenaba á los artilleros de los primeros retirarse; mas éstos se negaban á obedecer aquella orden y seguían en su sitio enviando chaparrones de bombas. Cuando los cañones de á ocho pulgadas eran disparados, la conmoción era tan terrible, que repetía á la parada de artilleros de los cañones de á ocho calibre á una distancia de diez pies, cual si fuesen de papel.

Durante la permanencia del Almirante Cervera en el *Iowa*, de todos se hizo amar.

Nos dijo que después que recibió la orden de marcha del General Blanco quiso efectuarla la noche del día 2 de Julio, pero que el General Linares se lo impidió, diciéndole:

Espera usted hasta mañana en la mañana, que á esa hora les sorprenderá cuando estén entregados al servicio divino, pues es domingo.

Para terminar mi mal trazada descripción, agregaré que el *Indiana* fué tocado dos veces, el *Oregon* tres y el *Iowa* nueve veces.

Con respeto á los otros buques americanos, no podría yo fijar sus averías, pues eso toca á sus Capitanes respectivamente.

Por la traducción.
Luis Emilio LFPINE.

Crónica

Nuestro fondo

La censura ha tenido por conveniente tachar nuestro artículo de fondo, continuación de la serie que pensábamos publicar, titulados *Regeneración*, debido á la pluma de uno de nuestros redactores.

Obedecemos como siempre los acuerdos de la autoridad militar y hasta que cese el actual estado de cosas no proseguiremos aquellos trabajos.

¡Qué ver...guenza!

Rubor, sí, rubor nos causa tener que recurrir á la publicidad de ciertos hechos, que desdican en una ciudad culta como Tortosa, pero, teniendo en cuenta que los que se hallan al frente son foras-

teros, nada de extraño es, puesto que lo mismo les importa que prospere nuestra querida comarca, como que sus vecinos pidan limosna, esto ya ocurre con los empleados municipales, que por falta de recursos imploran caridad para poder vivir; los que mandan, solo han cuidado de aprovechar el tiempo para hacer mangas y capirotos de nuestra hacienda.

Hace algunos años que (vergüenza da decirlo) estamos huérfanos de autoridades que quieran cumplir con su deber, ya que todas ellas han descuidado en perjuicio de sus administrados, y de los organismos que implican el comun de vecinos, sagradas obligaciones, que han dejado de cumplir, de aquí es, que las quejas sean unánimes y continuas contra el municipio, y en mayor escala contra su presidente el Alcalde, que es el encargado de dirigir y velar, por el buen nombre de sus administrados.

Nunca, jamás, habíamos llegado al estado tan precario, y tan escandaloso de ahora, pues no hay dirección ni criterio fijo en nada; aquí no se paga á los empleados, á quienes se adeudan cinco meses de sueldo, nada de extraño tiene pues, que por falta de recursos, y no encontrando quien les fie, pidan limosna, sí, piden por caridad quien les dé para dar de comer á sus hijos (lo que nos consta por haberlo presenciado); al farmacéutico del Hospital, se le adeudan cinco meses por las medicinas facilitadas; que importan mas de setecientas pesetas; á los infelices barrenderos que cobran una peseta diaria se les adeudan cuatro meses; hallanse descuidados todos los servicios, sin que por ninguna parte se vea mejora alguna, á pesar, de recaudarse tanto como se recauda, con lo que, podría atenderse á todas las obligaciones si hubiera buena administración, y se hicieran las economías que podrían hacerse, especialmente, en el personal de empleados que es muy numeroso é innecesario, y que solo se sostiene por compromisos políticos, que deben desaparecer.

Y todo sigue, el propio camino, pues, al personal de la casa de Expositos se le debe seis meses, y hay á quien, cerca de tres años; á las amas internas de la misma, tres meses, las externas han perdido la cuenta, pues son muchas, muchísimas las cantidades que acreditan, y lo peor es, que no saben de quien han de cobrar, pues para ello, se les manda de un lado para otro, y no lo pueden conseguir; los asilados que son mas de ciento cincuenta, se encuentran sin ropa interior ni de abrigo, hasta el extremo, que las mugeres ni pañuelo para la cabeza tienen, y se comprende que esto ocurra; puesto que hace más de dos años que nuestro Ayuntamiento no les ha hecho entrega de ropa alguna, y más de seis que no se ha celebrado subasta por cuenta de la Diputación provincial para suministrar el vestuario y ropas necesarias á los asilados; que por otra parte, tampoco paga el personal, al que deben dos años. En fin, la Superiora de la Casa, se encuentra apuradísima para conseguir que les fien lo más indispensable para el alimento de los asilados, pues como á los abastecedores se les adeuda más de dos meses, se niegan á facilitar otros géneros; y para que se comprenda hasta donde llegan los apuros, bastará decir, que esta pasada semana se ha encontrado la Casa sin carbón ni leña, esto ya es el colmo del abandono señores del Ayuntamiento, y por fuerza hemos de calificarlo, de carencia de sentimientos y humanidad.

Si no se atiende á tan perentorias necesidades, menos ha de ser posible hacer que se atienda al pago de lo que se adeuda á los dignísimos profesores de instrucción, que por cierto, se hallan en una situación bien deplorable, y eso, que según terminantes disposiciones, no puede hacerse pago alguno por el Ayuntamiento, sin que antes se hallen cubiertas las atenciones por concepto de instrucción pú-

blica, pero es pedir peras al olmo, es imposible, que sin una administración sana y á conciencia, pueda irse adelante, y por desgracia, los que nos gobiernan no cuidan más que de agarrarse al poder para ordenar la vaca á su gusto.

Varias veces la prensa de esta ciudad se ha exclamado, de que, en tantas miles de pesetas, que se recaudan, no se haga la más mínima mejora, ni se pague á nadie, ha llamado la atención del señor Gobernador sobre los chanchullos, arbitrariedades, falta de dirección por parte del Ayuntamiento de esta ciudad, y se han hecho además verdaderas denuncias graves, sobre hechos punibles y de responsabilidad criminal, pero ni el señor Gobernador ha mandado un delegado para la inspección de libros y demás; ni la Audiencia ó Juzgado ha instruido diligencias criminales en averiguación de tales hechos punibles denunciados. Así que, todo queda impune, y por nosotros... puede el baile continuar.

Barranco de San Antonio

Como esperábamos, los contratistas que les adjudicaron la construcción del ponton que ha de cruzar el barranco de San Antonio se han ido con la música á otra parte; era de esperar.

El proyecto, que no está redactado á las exigencias que la importancia de la obra en si reclama, ha resultado nulo de toda nulidad.

Solo á un ingeniero desconocedor por completo del barranco que nos ocupa se le antojó proyectar un ponton propio para una acequia como las que existen en la huerta de Remolinos.

Pensamos ocuparnos de este asunto largo y tendido, pues solo tenemos la pesadilla de que si el contratista rescinde el contrato, que lo ha de rescindir por fuerza, tenemos para ocho años más antes no se reformará el proyecto y se llevará á nueva subasta.

Solo en Tortosa se explican tantas desdichas, y no es extraño que esto suceda, pues solo políticos de baja ralea han imperado en esta desgraciada comarca.

Si por desgracia vienen avenidas como las del año pasado ya compadecemos á los propietarios de aquellas huertas.

Nombramiento

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial, don Pablo Mauro Campos Perez, electo de Ciudad Real.

Atención

El primer sueldo de crónica es copia del que va inserto en nuestro anterior número, el cual se reproduce, no tan solo para enmendar alguna errata que desfiguraba el concepto de algun párrafo, si que, con mayor motivo, con el propósito de que pueda llegar su contenido á conocimiento de los Sres. Gobernador civil, Fiscal de la Audiencia ó Juzgado de Instrucción.

Con la instrucción de expediente ó proceso, vendria irremisiblemente la suspensión de todo el Ayuntamiento, y nos veríamos libres de una plaga de vivanes.

Hijo prodigo

Ha estado llamando la atención de todos los vecinos de Tarragona estos dias, un caballero muy conocido con el nombre de "el soldado romano".

A dicho señor se le veía muy triste, no faltando algun guason dijera llevaba el rabo entre piernas.

Es tan pícaro esta sociedad que del arbol caido todos hacen leña.

¡Pobre hombre el de la siniestra figura.

Para final de la obra le aconsejamos abra una taberna imitando á su segundo de á bordo y así estarán en carácter, de taberneros.

Enlace

De nuestro colega el "Diario de Tortosa":

"Anteayer se unieron en indisolubles lazos, la simpática señorita D.^a Amparo Cañizares, y nuestro compañero en la prensa y antiguo amigo particular don Valentin Ferrando.

Al propio tiempo que enviamos nuestro parabién á la joven pareja, hacemos votos para que sea eterna su luna de miel."

¿Qué pasará aqui?

Dice *El Globo* que el gobierno de Sagasta permanecerá en el poder hasta que se firme la paz con los Estados Unidos.

Eso está en la conciencia de todo el mundo. Pero una vez firmada ¿qué va á pasar aqui?

Para los conservadores y fusionistas volverá el turno pacífico de los partidos. Para los carlistas, se lanzará D. Carlos á campaña.

Para los republicanos. Para todo el país preparación para grandes sucesos.

Porque volver á lo que hemos sido es imposible, á menos que aquí se haya perdido hasta la última noción de decoro.

No cejaremos

Aunque el señor Alcalde haga oídos sordos á todas las quejas producidas por nosotros, no por eso hemos de dejar de insistir una y mil veces, á fin de que el pueblo de Tortosa vea, cuan acertados estamos al afirmar que de lo que menos se cuida es de velar por la seguridad individual y bien de sus vecinos, que un día afirmó (con sarcasmo, y sin duda creyendo así adquirir popularidad) que estaba dispuesto á sacrificarlo todo por Tortosa.

Nos referimos á dos sueltos publicados en los números 33 y 39 de este periódico, en los que, nos quejábamos sobre los abusos que está cometiendo D. Julio Carballo, los cuales vemos que no ha corregido, sin duda por lo que nosotros afirmábamos, esto es, que tiene quien le ampara dentro del Municipio, á no ser así, no hubiese dejado de cumplir órdenes recibidas á dicho fin.

Siguen pues en su mismo sitio, y en la propia forma, todas las cubiertas de los depósitos de llaves que existen en la mayor parte de las calles ó barrios de nuestra ciudad, los cuales son una continua amenaza para los transeúntes, de tal modo, que son muchas las caídas que ocasionan por la forma de su colocación; esta semana ocurrió en la calle Ancha, (esquina) tocandole en turno á un niño, de modo, que son tres ya las denunciadas de hechos que nosotros sepamos. La alcaldía sin duda espera dar órdenes al Señor Carballo para el arreglo de dichas cubiertas, cuando se mate alguien de una caída, suya será la responsabilidad, ya que no se digna antes ocuparse en evitarlo; de seguro le preocupará menos, que el ayuno que estará obligado á guardar dentro de poco, por eso lleva poca prisa en atender las quejas que le hace su Pueblo.

En libertad

Ha sido puesto en libertad nuestro querido correligionario y director de "El Pueblo", de Valencia don Vicente Blasco Ibañez.

La excarcelación se ha llevado á cabo sin ninguna formalidad.

¡Pobre España en manos del vegestón Sagasta!

Nuevo director

Se ha encargado de la dirección de nuestro colega provincial el "Diario del Comercio", nuestro distinguido compañero en la prensa D. Manuel Menendez y Menendez.

El colmo

-Telegrafian de Málaga que 300 reclusos de aquellas cárceles han dirigido una carta á la prensa pidiendo ropas para cubrir su desnudez.

Dicen también que son muchos los presos que andan en cueros.

El abandono en que se tiene á dichos reclusos es objeto de muchas censuras, con más motivo cuando se cuenta con créditos en el presupuesto para atender á tales gastos.

Estos abusos solo se conciben en países donde los hombres que gobiernan son los más perversos y desacreditados.

¿Cuándo llegará la hora de la resurrección?

La Revista Blanca

El número 9 de "La Revista Blanca", publica el retrato y la biografía de Zola, primera de una serie que se propone publicar de los defensores más caracterizados que han tenido la ciencia y el progreso. En el texto, que es todo notable, se ven las firmas de Urales, Gustavo, Luben, Oliver, Mauclair, Blanch, Bonafulla, Galcerán, etc.

El ejemplar que hemos recibido hoy es de una variedad instructiva y amena y no nos extraña que "La Revista Blanca", obtenga la aceptación que el público la dispensa.

Sandeces del tonto de capirote

Son muchas las que publicó el corresponsal de "Las Noticias", en el "Porvenir de Tortosa", del 30 del pasado Octubre.

El tal valiente nos va resultando un Juan Palomo.

Lástima no estar en aquellos tiempos en que por aquí se decía aquello de *zolitito*. *zolitito* bajaba de los cuarteles.

Y *zepa uztez zehor* "Jofegen", que "No; nos causan pavor vuestros semblantes esquivos; jamás, ni *tontos* ni *niños* humillareis mi valor."

Y no estamos para perder el tiempo, pues *uzted* está para trotes y *nozotroz* tenemos *miedo* y además, no estamos para dar latas á nuestros lectores pues esto solo cabe en un cerebro como el del corresponsal de "Las Noticias", contando los infundios como aquellos de que el Gobernador no aceptaría la dimisión del Alcalde y la justicia anularía las elecciones.

¡Pobre "Jofegen"!

Incomprensible.

Son muchas las personas que se han acercado á nuestra redacción ha manifestarnos que vieron con sorpresa, al hacer la visita á nuestros cementerios, que mientras en el católico los empleados iban de uniforme, en el civil vestían malamente pues solamente se distinguía por la gorra.

Se conoce que á nuestra primera autoridad le llevan mohino los asuntos que se traen entre manos y ello le haría olvidar los deberes que todo empleado debe guardar con la sociedad.

Es que los difuntos que no reciben cristiana sepultura no son merecedores de las mismas consideraciones y respeto que los que la reciben católicamente?

La actitud de nuestro alcalde no tiene calificativos y su conducta corre parejas con lo que de boca en boca se susurra.

Diputación provincial.

Según telegrama que nos remite nuestro corresponsal en Tarragona, ayer sábado por la mañana quedó constituida nuestra Diputación provincial.

A la hora en que recibimos el telegrama solo faltaba el nombramiento de cargos.

Recibido segundo telegrama nos comunica nuestro activo corresponsal que ha quedado definitivamente constituida la Diputación siendo elegidos por unanimidad el Sr. Querol, Presidente y el se-

ñor Cañellas vice-presidente de la Comisión provincial.

Al mismo tiempo que damos la más sincera enhorabuena á nuestro amigo y correligionario señor Ribás damos el pésame al "Diario de Tortosa", y al profeta "Jofegen", corresponsal de "Las Noticias", de Barcelona.

Una preguntita: ¿Cómo se las arreglará dicho señor "Jofegen", para devolver el *real* á los lectores de "Las Noticias", y á su amo y señor que le indujo á publicar tantas majaderías?

Nosotros le daríamos los *cuartos* para que otra vez no metiera la pata.

Repatriados

El jueves á la madrugada pasaron por nuestra estación en el tren correo procedente de Valencia unos 300 soldados repatriados, apeándose nueve de los mismos, ocho de los cuales se dirigen á los pueblos de su residencia, inmediatos á Tortosa. El otro se ha quedado por enfermo, siendo trasladado en una camilla al Hospital. Su estado es grave al parecer, pues sufre una afección cardíaca.

Traslados

Han sido trasladados á la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, los sobrestantes segundos D. José Playa García y D. Manuel Mansanera y Ruiz y los terceros D. Carlos Rós y Sánchez y don Angel Diaz de Cerio y Calvo.

Ultimamente prestaban servicio en la provincia de Murcia.

De actualidad

"Miente quien diga que no vivimos en el mejor de los mundos posibles.

En cuanto á moralidad cuando menos no tenemos nada que envidiar á ninguna nación en particular ni á todas juntas.

Véase la lista, incompleta desde luego, de las inmoralidades que desde algunos meses acá ha registrado la prensa.

Los escándalos de los quintos en Almería y Murcia.

Los chanchullos de la Aduana del Grao.

Lo de los *estetas* de Cadiz,

Lo del solar de las monjas de Vallecas,

Lo de los dos millones entregados al obispo de Madrid.

Lo de los atropellos cometidos contra el periódico "La Opinión", de Villaviciosa, por obra y gracia del caciquismo de Pidal.

Lo del proceso escandaloso de un juez en Granada por la mar de delitos y porquerías.

Lo del juego en Madrid que ha denunciado Gamazo.

Fiesta mayor

La vecina villa de Cherta celebrará las fiestas en conmemoración de su Santo Patron San Martin los días 10, 11, 12, 13, 14 y 15 del actual.

De Uldecona

Se nos suplica la inserción del siguiente remitido:

Uldecona 1.º Nbre. 98
Sr. Dr. de EL ECO DE LA FUSION.

Mi distinguido Sr.: Ruego á V. inserte en su semanario la siguiente denuncia.

Denuncia

"Sr. Gobernador: Es justo que en las cubiertas ó porches situados frente á la Iglesia de la villa de Uldecona, estén situados en la vía pública de las mismas: cinco mesas de las que expenden carne de cabrío y tocino fresco, inundando de moscas los lugares vecinos, dificultando el libre tránsito de las personas que concurren en diferentes casas de comercio que existen en aquel punto, perjudicando gravemente los intereses comerciales de los vecinos,

toda vez que dicho punto es el más céntrico de la población y no parece sino, un matadero de carnes ó un escorcharero."

Justicia Sr. Gobernador piden aquellos vecinos perjudicados..

Anticipándole las más espresivas gracias disponga de su SSS. Q. S. M. B.

E. M.

En el Principal

De verdaderos *acontecimientos teatrales* podemos calificar (sin temor de pecar de exagerados) las representaciones dadas en el coliseo de la calle Campomanes durante los días 30 y 31 del finido octubre, y 1.º del corriente mes, tanto por lo acertados que estuvieron cuantos intervinieron en el desempeño de las obras que se pusieron en escena, como por lo escogido del público que asistió á tan amenas veladas.

La obra que se representó el primero y último de dichos días fué *D. Juan Tenorio*, cuyo protagonista interpretó magistralmente el Sr. Gosidó, diciendo su parte con suma corrección, y dando gran realce al personaje con sus fogosos arranques, característica del héroe del inmortal cantor del Cid.

Julián Cosidó es artista de corazón; y sus cualidades de actor dramático valen tanto, que muchos que de tal se precian, daríanse por muy satisfechos con poseerlas. Su labor fué concienzuda y el público no le regateó sus aplausos, bien merecidos por cierto.

La Srta. Verdier nos hizo una perfecta *Doña Inés* y tanto en la lectura de la carta, como en la escena del sofá, logró hacerse aplaudir por lo bien que frasea y la elegante dicción que posee.

La Sra. Verdier en su papel de *Brígida*, estuvo acertadísima, logrando unánimes aplausos en el recitado del segundo acto.

Mucho nos gustó también el Sr. Hernández que interpretó á *Luis Mejía* de una manera acabada; tiene el Sr. Hernández envidiables dotes para la declamación, y lo desahogado de sus maneras y claro de su dicción, hacen que dé gran relieve á los papeles que se le encomiendan, escuchando, al igual que sus compañeros merecidísimos aplausos y generales elogios, durante el transcurso de la representación.

Contribuyeron al perfecto desempeño de la obra D. Luis Soler (*Gonzalo de Ulloa*), D. Juan Aloguin (*Cristóforo Buttarelli*), D. Francisco Prieto (*Ciutti*), D. Emilio Cantero (*Capitan Centellas*), D. Arturo Vilás (*Escultor*), D. Juan Romeu (*Rafael de Avellaneda*) y D. Emilio Balagué (*Diego Tenorio*), haciendo meritisimos esfuerzos para dar á sus respectivos papeles todo el realce posible, y lográndolo con creces, pues, dicho sea con entera imparcialidad, el mas exigente hubiera quedado satisfecho de la interpretación que cupo á los personajes del *D. Juan*. Comprendiéndolo así el público, prodigó sus manifestaciones de simpatía á los artistas (pues verdaderos artistas nos resultaron los tales aficionados), que tuvieron que presentarse repetidas veces al palco escénico, para acallar los aplausos con que fué coronado su trabajo.

En la función del 31 que fué á beneficio de la "Cruz Roja", se representó el drama de D. Eugenio Sellés *El mudo Gordiano*.

La Srta Verdier haciendo de *Maria* estuvo inimitable, caracterizando magistralmente su difícil papel; bien también la Sra. Verdier, y así mismo los Señores Cosidó, Hernández y Soler, el primero de los cuales hizo un *Carlos* como pocas veces habíamos tenido ocasión de ver.

Terminado el drama y en el entréacto, se leyeron algunas poesias alusivas al fin benéfico de la velada, que fueron muy aplaudidas, y para fin de fiesta se estrenó una pieza catalana titulada "La Veüllada de Tots Sants", original, (según

sn supo al final de la representación) del conocido periodista de esta y particular y querido amigo nuestro D. José María Bernis.

Es *la Veüllada de Tots Sans* una obrita de las que bastan por si solas para dejar sentada (y bien sentada) la reputación de su autor, pues está plagada de chistes de buena ley, algunos de ellos muy espontáneos, que logran mantener al público en constante hilaridad, y tiene situaciones cómicas de muy buen efecto.

El desempeño, que corrió á cargo de las Sras. Verdier y de los Sres. Prieto, Hernández, Cantero (D. E.), Vilás, Aloguin y Jamás, fué á pedir de boca, debiendo hacerse especial mención de los Sres. Prieto y Jamás que en sus respectivos papeles hicieron gala de su inagotable *vis* cómica.

El autor y los actores fueron llamados con insistencia por el público, al terminarse la representación, presentándose á recibir sus aplausos, uno y otros.

A todos felicitamos sinceramente por el éxito obtenido, confiando en que, los que han demostrado tener el aliento y bríos bastantes para salir vencedores en lances de las proporciones de los relatados, pueden muy bien con algo de buena voluntad y su miajita de empeño, hacernos testigos mas amenudo de otros parecidos con la seguridad de que habrían de agradecerles muy mucho una gran parte de los tortosinos.

Y ahora, hasta otra.

E.



Juan J. Cucala

Medico-Cirujano-Oculista

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer de Barcelona, ex medico ayudante de la clinica de ojo del Hospital Provincial. Asilo Real y de la Escuela Práctica de Especialidades de Madrid.

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 9 á 12.
Por la tarde de 6 á 8.
Calle Cambios, 3, vulgo calle del Puente.
Habitación y asistencia para operados en casa del médico.

DISPENSARIO

PARA POBRES

Plaza de la Fuente delante la Drogueria de Enrique Carpa.

Consulta todos los días á las 2 de la tarde (menos los festivos).

TORTOSA

Rafael Tutó

MEDICO-OCULISTA

Antiguo Médico-ayudante

del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 10 á 1 (*días festivos de 9 á 11*).
Por la tarde de 3 á 5.

CONSULTA GRATUITA PARA LOS POBRES

Por la mañana á las 8 (*todos los días*).
Calle Moncada, 7, pral. (*Casa Gras*)

TORTOSA

Zapateria de Moreso

Plaza Catedral y Arco del Romeu
TORTOSA

Surtido de Calzado de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de **Arrufat Gasparo y C.** de Barcelona.
Se construye a medida y con arreglo a los últimos modelos.
Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormeria.

Casa fundada en 1866
Precios fijos. Ventas al contado.

Centro general de suscripciones

La Literaria

En esta casa se encuentran de venta los periódicos y revistas: El Imparcial, El Liberal, Heraldo de Madrid, La Publicidad, Las Provincias, El Siglo XX, La Esquella, La Campana, La Saeta, Barcelona Cómica, La Revista, El Gato Negro, El Nuevo Mundo, La Tomasa, El Salón de la Moda, La Última Moda, y El Eco de la moda. Admitiéndose suscripciones a toda clase de obras.

Papelería Librería Centro de Suscripciones

Venta de periódicos

JOSE M. BERNIS

Puente Piedra, 1, San Roque, 2

Impresiones rápidas, económicas y lujosas

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

Juan Zaragoza

San Blas, número 11

LA ACADEMIA MÉDICO FARMACÉUTICA DE BARCELONA emitió por unanimidad un extenso y luminoso dictamen en el que con- signa que con el uso de estas aguas se combate el escrufulismo, los herpes, las dispepsias en sus diversas manifestaciones, catarros gastro-intestinales, diatésis útrica, nefritis crónicas, catarros de la vejiga, infartos prostáticos y fiegmias de las mucosas génito-uritarias, y termina vanagloriándose de que España cuente con un manantial, que prestará inmensos servicios a la humanidad.

VIRTUDES MEDICINALES

Extractadas de la memoria del doctor don Juan Montserrat y Archs, presidente de la Real Academia de Ciencias de Barcelona. Subdelegado médico de Sanidad, etc.. etc.

Dada la riquísima mineralización del agua de manantial Ntra. Sra. de la Esperanza, y las combinaciones salinas que en ellas se contienen, pocos son los manantiales que puedan igualarla bajo el punto de vista terapéutico. En los infartos uterinos y metritis crónicas, ha dado brillantísimos resultados e igualmente en los infartos hepáticos y esplénicos.

El escrufulismo puede dominarse, usándola como poderoso coadyuvante de las medicaciones especialmente tónicas y reconstituyentes.

Los herpes y afecciones cutáneas encontrarán en ella un eficaz agente para combatirlos con éxito.

La diatésis útrica, las enfermedades de los riñones y de la vejiga, ceden bajo el empleo de las particulares sales que en esta agua figuran, y son muy indicadas para los casos de mal de piedra y de arenillas urinarias tan rebeldes por lo común.

En las dispepsias biliosas y las acideces gástricas produce inmediato alivio.

MAS DE TRESCIENTOS DOCTORES EN MEDICINA han emitido dictámenes recomendando con gran eficacia el uso de estas aguas por los sorprendentes resultados obtenidos prescribiéndolas a los enfermos sujetos a su dirección facultativa.

Agua minero medicinal

Clorurada, bicarbonatada, sódica

LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

ESPERANZA

EN

Tortosa

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1. Agosto de 1892

Aceptada por el Hospital general de Barcelona y otros esta-

blecimientos benéficos con preferencia a las de los manantiales

similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica,

Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias

Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Mi-

nerales.

Propietario: EXCMO. SR. D. MANUEL PORCAR Y TIO

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

Don Saturnino Rivera

Peninsular, 9, Madrid

Esta casa, se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomiendan; adelantando los gastos que para ello puedan originarse.

EBANISTERIA

DE

Rafael Rico

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, ceceras, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc., etc. Se construyen tambien toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1892.—Variedad en los muebles.—Economía en los precios.

MONCADA 11, TORTOSA

DISPONIBLE

DON RAMON CODINA LANGLIN, Doctor en Farmacia, Profesor químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia territorial de Barcelona, Decano de la Subdelegación de Sanidad de Farmacia, Miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y de Ciencias y Artes, etc., etc.

Certifico: Que he practicado el análisis de las aguas que surgen del manantial titulado *Nuestra Señora de la Esperanza*, resultando de dicho análisis químico, que un litro de agua, contiene:

GASES EN DISOLUCION (CALCULADOS)	
	A O CENT. y Om. 760
	Céntis. cúb.
Nitrógeno	13cc182
Oxígeno	5cc864
Acido carbónico libre	31cc572
Total	79cc678

SUSTANCIAS FIJAS Gramos

Bicarbonato potásico	0'00486
sódico	0'84673
litico	0'00331
cálcico	0'09822
estroncico	indicios
magnésico	0'06814
ferroso	0'00236
manganoso	indicios
Sulfato sódico	0'55432
cálcico	0'52163
magnésico	0'28677
Fosfato cálcico	0'12632
sódico	0'00476
Arseniato alcalino	indicios
Cloruro sódico	1'49882
cálcico	0'01532
magnésico	0'09679
Yoduro y Bromuro alcalinos	indicios
Oxido aluminico	0'00681
Acido bórico	indicios
cilicico	0'00750
Materia orgánica	0'00314
Total	4'15009

En vista de esta composición, las aguas minero medicinales del Manantial titulado *Nuestra Señora de la Esperanza* deben ser clasificadas entre las cloruradas, sulfatadas, bicarbonatadas, sódicas variedades litinicas.